



白云潭大桥 徐功频 摄

气势如虹通坦途

——崇阳县修建便民大桥札记(上)

特约记者 徐功频 汪国文 沈二民 通讯员 程雄兵 徐陈炜

鄂南崇阳,一条隽水河穿境而过,千年奔腾不息……

“一条大河分两岸,南北对目两相望,亲友相见得半天”,这是过去人们出行难的真实写照。

岁月如歌,沧桑巨变。如今的崇阳,山青水秀,风景迷人,人民安居乐业。修建在隽水河崇阳段的10多座大桥,气势如虹,连通南北。一座座大桥如为崇阳人民插上奔向幸福小康的翅膀,让更多的人起步崇阳,走出湖北,奔向世界。大桥下面河水漂流,浪花翻滚,仿佛向你讲述着大桥兴建的故事。

崇阳一桥—— 通向外界的希望之桥

崇阳大桥是崇阳县隽水河首座公路大桥,崇阳人习惯称之为南门桥。

一座崇阳桥,几多辛酸泪。隔山容易隔水难。过去,两岸往来靠木船摆渡,每逢春夏暴洪,水流湍急,船渡停摆,交通阻断,商旅不便。民众久思建桥,苦于工限款巨,时局动荡,难以遂愿。

崇阳大桥初建选址,从毛棚街横跨隽水河,与县城东门连接。1934年12月,崇阳驻军师长电促湖北省建设厅实施建桥。1935年初修建,1936年竣工,当时荷载5吨,下部为木桩基础,拱框式钢筋混凝土墩,上部钢筋混凝土轻型排架,木桥面。

崇阳盆地,被称为暴雨中心,山洪暴发,上游客水过境,河水猛涨,期间轻型排架,木桥面,多次被洪水冲毁,经常中断交通,仅1947年就冲毁7次,大桥择址新建,迫在眉睫。

1949年10月底,大桥重新建选址在南门外,即现在桥址,同年12月施工,1950年7月7日建成通车。

1954年6月,特大洪水再次发威,将大桥钢架拱冲至下游1000米,损毁100多米。次年5月,将墩台加高2.69米修建。

为适应国家战备需要,1964年,崇阳在中央军委的大力资助下,投资60万元,将属临时性和半永久的大桥进行改造。1965年10月,全长197.1米、宽9米的大桥竣工通车。当时,大桥两端增派民兵昼夜值守,一直到1972年。

崇阳人对崇阳大桥有着深切的情怀。行走桥上,一些怀旧的老人经常驻足停歇,陷入深深的沉思。大桥,勾起人们多少历史的记忆,大桥,曾经承载人们多少希冀……

在那物资贫乏的特殊年代,当时的崇阳大桥,在山区县城百姓的眼中,不仅仅是一座简单的桥梁,而是一座雄伟的现代建筑,一道靓丽的风景,人们进城观赏大桥,是一大心愿,是一种时尚,一种自豪,没上大桥,不算进城。

40多年的风霜雪雨,南来北往的车辆,四方八面的客商从崇阳大桥上经过……

2008年,崇阳大桥列为危桥,对桥面、人行道等构造物进行改造。桥面、两头搭板全部拆除铺新,护栏换成了不锈钢结构,安上了彩灯,大桥重现雄姿。

2015年6月2日,百年不遇的洪灾突袭崇阳,大桥安然屹立,安渡洪峰。

崇阳二桥—— 顺应改革的发展之桥

花山大桥,人称二桥,城区交通之桥,位于106国道K1488米处(复线),南起天城镇花山村,北抵天城镇白泉村。

崇阳县城,有着2000多年的历

史。旧时县城就建有十字街,居住区域称之为东门、南门、西门、北门。106国道武长公路经南门崇阳大桥,过西门岭穿境达通城。省道崇赵线由崇阳城北往南过崇阳大桥。主要交通穿境县城,原汽车站建在北门。城关中学、崇阳一小紧邻车站,平时值上学、放学、上下班时,交通拥挤,逢年过节,堵塞特别严重。

伴随着改革的东风,山城崇阳也悄然地发生变化,在交通运输方面尤为凸现,摩托车、农用车、大货车、客车、长途客车逐年递增。人流、物流、车流,行驰在街道特显拥挤。交通压力、安全隐患增大,交通事故时有发生。

崇阳多次向原咸宁地区计委、交通局呈文,请求将花山大桥列入交通建设计划。1992年5月12日项目通过省计委、交通厅批准。

1992年10月8日,崇阳花山大桥动工兴建。

记者采访时,曾参加大桥工程建设的交通局技术员负责人熊细明介绍当年建桥情景。

“当时机械设备落后,另因河床层结构复杂,施工特别困难。建设中,2号至7号墩台挖至岩层基底,标高与设计吻合。0号、1号台挖至设计标高黄海高程下1米仍未见岩层,钻探至黄海高程39.50米以下仍无成片基岩,经设计单位实地勘察并变更设计。将2号制墩改为组合桥台,该台南端为T梁桥,北端结构不变。去掉0号台,将1号墩向开挖变为0号台,采用砂砾石回填至黄海高程47.50米,在1、2号墩之间增设一个桥墩,第1、2号孔变为单跨20米T梁。”

崇阳最大的优势是资源,最大的瓶颈是交通,因而抓交通就是抓发展。解决山区群众行路难,是最大的“民心工程”、“发展工程”。

“我无法忘记,在召开村民大会,告知修建大桥喜讯时,村民们惊讶与怀疑的眼光。”河田村支书郑志华感慨,这座桥凝聚了太多人的心血,了却几代人的夙愿。

几代人的梦想,终于成了现实。

2015年6月,总投资3600万元,全长400多米,宽11.5米的白云潭大桥主体竣工,12月全线通车,周边5个村2万多名群众欣喜若狂,男女老幼无不激动,有的眼里噙着泪花,有的声音颤颤:“感谢共产党”,“多亏了扶贫好政策”。

时不我待,奋发有为。崇阳趁阜山旅游公路建设,铜钟至山界公路建设,积极融入大交通,密织交通网。

崇阳县交通局局长周国香充满信心地说,现在“1+8”武汉城市圈起航,为崇阳构建咸岳九“小三角”交通“立交桥”带来了千载难逢的历史机遇,崇阳已多个项目列入“十三五”发展规划,相信在各级党委政府及交通等部门的大力支持下,崇阳将会建起更多桥梁,修通多条道路,造福于人民群众。

记者感言:一桥架南北,天堑变通途。屈指数来,横跨在崇阳隽水河流域的大桥共有11座之多。崇阳大桥(南门桥)、花山大桥(二桥)、中洲大桥(三桥)、天城大桥(四桥)、浪口大桥(五桥)、白云潭大桥、杭瑞高速公路石城互通连接隽水河大桥、沙坪大桥、杭瑞高速沙坪高架桥、白马大桥、肖岭大桥。处处建起了惠民桥,给人们的生产、生活带来了方便。相信在党和政府领导下,勤劳的崇阳人民将大步踏上致富之路,过上幸福美满的新生活。

同样,崇阳因交通而变,变得更加便捷,通过便捷的大交通,将会有更多的人了解崇阳,投资崇阳,兴业崇阳,建设崇阳,崇阳明天将会更美好。

如何打破制约发展的瓶颈?崇阳大胆构想,大打交通牌,构建“1+6一刻钟”交通圈,即以天城为中心,15分钟到达周边路口、白霓、青山等6个乡镇;“1+5半小时”交通圈,即以天城为中心,30分钟到达肖岭、沙坪、港口、金塘、高枧5个乡镇。

交通圈内,崇阳的城乡统筹发展的蓝图呈现,城乡建设如一幅幅美丽的画卷,徐徐展开,浪口大桥应运而生。

崇阳在县城核心区域内规划“五城同造”,城东建设为旅游休闲、影视文化城,城南建设工业、物流新城,城西建设教育城,保障性住房,城北建设行政和卫生城,城中建设商贸新城。

行走在气势恢宏的人民大道上,发展大厦、政府大楼、电力大厦耸入云霄,卫生城、教育城、军警城建设一新。林立的高楼,宽阔的道路,繁华的街市,美丽的绿化带,闪亮的霓虹灯,漂亮的公园,俨然秀美大都市。

浪口大桥,驰行在宽阔的快捷通道天城至路口公路时,白霓镇浪口村、后溪村、小港村新农村建设工地上,一排排设计新颖的小别墅映入眼帘,水泥道路四通八达,呈现一派现代新农村田园风光,崇阳县新农村建设示范点小港新村就紧邻浪口大桥。

修通浪口大桥,打破了神话,为村民放飞了梦想。

白霓镇小港村村民罗崇勇开着车子,送孩子上学,自己上班。过去,孩子想进城上学,村民进城上班也只是梦想。现在桥通了,祖祖辈辈肩挑背驮的穷苦日子一去不复返了。到县城10多分钟,方便极了,村里进城经商的、务工的几乎家家都有,日子过得红红火火。

在外打工多年的白霓大塘村民小杨回乡探亲,倍感家乡巨变,浪口大桥雄跨河上,咸宁到崇阳旅游公路直达家门,全国各地的车辆蜂拥而至,前往三特隽水河温泉旅游的游客慕名而来。

白云潭大桥—— 百姓心中的生命之桥

白云潭大桥,一座不平凡的大桥,在当地百姓的心中,是党和政府为办实事修建的生命之桥、致富之桥。

河田村和茅井村位于崇阳天城镇西北部,隽水、陆水交汇处,另有黄沙港穿插交错,三面环水、一面背山的村子,俨然成了在水一方的“孤岛”,近5000村民,世代饱受围困之苦。过去,曾靠简陋木船和竹筏摆渡。

从河田村和茅井村最近的渡口出发,走水路到县城需划行40多公里;走陆地绕道白霓,需60公里。有的还从赤壁绕道,有上百公里。村民做房子的每粒砂、每块砖、每片瓦、每包水泥都得肩挑背驮。楠竹木材等只能用马、人力、摩托车往山下运输,“萝卜成了肉价钱”。白云潭给村民留下了太多的伤痛,有数不清多少人葬身潭底,有多少病人生命在担架上戛然而止。

上世纪60年代后期,陆水水库大坝建成,水位上升,上游两岸交通从此阻断,河对岸130平方公里土地成为库区,涉及崇阳、赤壁两地5个乡镇,57个村,近5000个农村家庭2.2万人。库区的群众进城办事,要搭车到白霓,然后再转车到县城。过河探亲访友,生产作业,全靠摆渡。

其实,库区自然风景迷人,盛产楠竹、林木。加上高品质的温泉,是一块尚未开发的旅游处女地。

一水之隔,挡住了人们对富裕的脚步,建桥通路如异想天开,地处资源丰富的库区人民只能抱着金饭碗叫穷。

曾经的行路难,挡住了崇阳发展的脚步。

崇阳二桥——顺应改革的发展之桥

花山大桥,人称二桥,城区交通之桥,位于106国道K1488米处(复线),南起天城镇花山村,北抵天城镇白泉村。

崇阳县城,有着2000多年的历

学生到河对面上学,必须坐船摆渡。每逢汛期水涨,如临大敌,轮番值守接送。两村与崇阳县城直线距离不到8公里,在高处都能看到城里的楼宇,一水相隔,咫尺天涯,望城兴叹。

村民处于贫困线下,河对面是著名的三特浪口风景区,游客熙熙攘攘。村民感叹,“一河相隔,贫富两重天”。

近几年来,崇阳不忘初心,关注民生。办实事着眼于解决人民群众最迫切、最现实、最关心的利益问题,决定修建大桥,通过多方努力,千方百计筹措资金。

在湖北省发改委、交通厅、民政厅、移民局等职能部门的大力关心和支持下,2013年6月,白云潭大桥建设动工了,上百名村民自发赶往现场帮工。

在修建期间,现任崇阳县委书记、县人大主任,时任县长的杭莹多次现场检查工程质量,督促工期,看望建设者。她说,崇阳是山区、边区。崇阳最大的优势是资源,最大的瓶颈是交通,因而抓交通就是抓发展。解决山区群众行路难,是最大的“民心工程”、“发展工程”。

“我无法忘记,在召开村民大会,告知修建大桥喜讯时,村民们惊讶与怀疑的眼光。”河田村支书郑志华感慨,这座桥凝聚了太多人的心血,了却几代人的夙愿。

几代人的梦想,终于成了现实。

2015年6月,总投资3600万元,全长400多米,宽11.5米的白云潭大桥主体竣工,12月全线通车,周边5个村2万多名群众欣喜若狂,男女老幼无不激动,有的眼里噙着泪花,有的声音颤颤:“感谢共产党”,“多亏了扶贫好政策”。

时不我待,奋发有为。崇阳趁阜山旅游公路建设,铜钟至山界公路建设,积极融入大交通,密织交通网。

崇阳县交通局局长周国香充满信心地说,现在“1+8”武汉城市圈起航,为崇阳构建咸岳九“小三角”交通“立交桥”带来了千载难逢的历史机遇,崇阳已多个项目列入“十三五”发展规划,相信在各级党委政府及交通等部门的大力支持下,崇阳将会建起更多桥梁,修通多条道路,造福于人民群众。

记者感言:一桥架南北,天堑变通途。屈指数来,横跨在崇阳隽水河流域的大桥共有11座之多。崇阳大桥(南门桥)、花山大桥(二桥)、中洲大桥(三桥)、天城大桥(四桥)、浪口大桥(五桥)、白云潭大桥、杭瑞高速公路石城互通连接隽水河大桥、沙坪大桥、杭瑞高速沙坪高架桥、白马大桥、肖岭大桥。处处建起了惠民桥,给人们的生产、生活带来了方便。相信在党和政府领导下,勤劳的崇阳人民将大步踏上致富之路,过上幸福美满的新生活。

同样,崇阳因交通而变,变得更加便捷,通过便捷的大交通,将会有更多的人了解崇阳,投资崇阳,兴业崇阳,建设崇阳,崇阳明天将会更美好。



崇阳二桥 徐功频 摄

崇阳农业普查做到“八个确保”

本报讯 特约记者徐功频、通讯员陈金辉、王峰报道:为了高质量完成第三次全国农业普查下阶段工作任务,12月16日下午,崇阳县农普办召开各乡镇农普分管领导和业务人员动员会,要求下阶段农业普查工作必须做到“八个确保”。

会议要求,要确保入户登记率达到100%;确保宣传普查到普查小区达到100%;确保各乡镇在入户登记前要召开各村普查指导

员、普查员动员会,对“两员”进行普查表的业务培训率达到100%;确保各种普查表上的数据真实性达到100%;确保普通农户、规模户、农业生产经营单位不重不漏,准确率达到100%;确保大的经济指标数据要衔接好,与农业年报衔接率要达到100%;确保向县农普办报送在普查阶段各乡镇、村(社区)涌现出的6件先进典型。

山村又现“连心桥”

特约记者 沈二民 通讯员 汪启光 汪百全

今年的特大洪灾,再次吹响了崇阳县整治河库港渠的号角。该县铜钟乡铜钟村就活跃着这样的一支整治队伍。

当河库港渠整治队伍开进到该村一组时,一座摇摇欲坠的小石桥再次吸引着人们的眼球。此桥虽建造年代久远,但中间的桥墩被山溪洪流淘空,危在旦夕。目睹此情此景的村民便顺利找到崇阳县国土整治局送锦旗,也被局长魏宁拒了,他说:“为老百姓办好事是我们份内的事,应该!图感谢报答就不是共产党人!”

行了水泥浇灌,现一座3.5米宽,近4米长的钢筋水泥桥矗立在铜钟村茂林坑的小港上,方便着居民的就近出行。

村民汪宗德逢人便说,过去要修一座这样的桥,不知要写多少报告,现在村民们在家门口的一些要求就能得到答复,干部的好作风又回来了!村民们还准备给国土整治局送锦旗,也被魏宁婉拒了,他说:“为老百姓办好事是我们份内的事,应该!图感谢报答就不是共产党人!”

崇阳民乐戏曲走进校园

本报讯 特约记者沈二民报道:连日来,由崇阳县音乐家协会承办,崇阳县桂林林场管理局、中共崇阳县委党校协办,让民乐、戏曲进校园,已先后在县实验小学、县第四小学、白霓镇小、铜钟小学、石城小学、沙坪小学、肖岭小学举办了文艺节目演出。

今年下半年,该县坚持先进文化导向,突出体现“向真、向善、向美、向上”的校园文化特质,引导学生从小了解华夏文明、了解传统文化,树立正确的审美观念,培育学生健康的审美情趣,提高学生的感受美、鉴赏美、表现美和创造美的能力,促进学生艺术特长发展,从而培育学生的高尚情操和爱国情怀,增

强民族自豪感和自信心,为实现中国梦而培养少年强中国强。县教育局于8月份专门发文,在全县中小学开展艺术教育活动,演唱节目结合建党九十五周年和红军长征胜利八十周年内容,有京剧、黄梅戏、花鼓戏、歌剧和提琴戏,有民乐演奏,有红歌演唱,有少儿节目,还有老师、学生互动节目。节目内容丰富、形式多样,别开生面,让学生享受了一场文艺大餐。

与此同时,县音乐家协会的葫芦丝、巴乌、二胡演奏者已分别担任县青少年活动中心、县三小、四小、白霓镇小、路口镇小、石城镇小等地辅导老师,开展教学,深受学生和家长的欢迎。

首台公众查询终端落户崇阳

本报讯 通讯员彭垚、特约记者锦阳报道:为让全县群众更方便的了解食品安全监管信息,让群众买得明白,吃得放心,近日,崇阳县食药监局充分利用信息、网络等技术,在中百仓储安装了第1台食品安全公众查询终端机。

据了解,该终端直接链接崇阳县食品药品监督管理网,设置有“政务要闻”、“部门文件”、“工作通

知”、“乡镇特色”、“媒体新闻”、“办事指南”、“行政许可”、“监管通报”、“图片聚焦”等功能模块,录入有食品药品监管政策法规、公示公告、监管动态、消费指导、食品安全监督抽检等食品药品安全的相关信息,方便公众查询食品药品安全